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інтенсивності ростових процесів рослин, їх нодуляційної здатності та величини 

урожайності насіння нуту.  
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У вирішенні проблеми продовольчої безпеки в умовах зростання 

чисельності населення та підвищення попиту на якісні продукти харчування 

важливу роль відіграє розширення посівних площ зернобобових культур, як 
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основного джерела білка, макро- і мікроелементів. Незважаючи на те, що білки 

тваринного походження мають вищий коефіцієнт засвоюваності, споживання 

рослинних білків відіграє важливу роль у зменшенні прояву патологічних станів 

організму людини, таких як серцево-судинні захворювання, діабет та порушення 

ліпідного обміну [1].  

Серед зернобобових культур горох має досить широке використання в 

раціоні харчування людей по всьому світу за рахунок високого вмісту у насінні 

білків, вуглеводів, вітамінів, мінеральних елементів і незамінних амінокислот  

лізину та трипофану [2]. Його вирощування підтримує родючість ґрунту завдяки 

біологічній фіксації азоту повітря в асоціації з симбіотичними азотфіксуючими 

бактеріями Rhizobium leguminosarum, що функціонують у кореневих бульбочках, 

і, таким чином, відіграє життєво важливу роль у сприянні сталому сільському 

господарству. Окрім задоволення власних потреб в азоті, горох, як відомо, 

залишає після себе в ґрунті близько 50-60 кг/га азоту [3].   

Вагомим елементом формування високопродуктивних агрофітоценозів 

даної культури є достатня забезпеченість рослин необхідними поживними 

речовинами впродовж вегетаційного періоду, однак надмірне використання 

хімічних добрив не тільки забруднює навколишнє середовище, але й знижує 

мікробіологічну активність та вміст органічної речовини в ґрунті. Разом з тим їх 

висока вартість не може зробити сільськогосподарську продукцію економічно 

вигідною та прибутковою. У цьому відношенні економічно доцільним у 

використанні і екологічно поновлюваним джерелом доступного азоту для рослин 

є біодобрива на основі ефективних штамів бактерій Rhizobium leguminosarum, 

інтродукція яких у ґрунт може допомогти посилити азотфіксацію і тим самим 

підвищити продуктивність гороху [4,5]. 

Важливим елементом, що забезпечує розвиток кореневої системи, 

формування симбіотичного апарату та активну азотфіксацію є бор. Разом з тим 

відмічена його ключова роль у процесах проростання пилку, запліднення і 

формування плодів.  Вчені зазначають, що найкращим способом забезпечення 

рослин бором є внесення його в ґрунт, але існує практика застосування 

позакореневого обприскування посівів даним мікроелементом, що значно 

зменшує абортивність плодів. 

Мета роботи - визначенні впливу різних доз мінеральних добрив, 

позакореневого підживлення посівів бором та інокуляції насіння біопрепаратом 

на основі азотфіксуючих бактерій Rhizobium leguminosarum на процеси росту і 

розвитку рослин, їх нодуляційну здатність та величину зернової продуктивності 

посівів гороху.  

Польові дослідження проводили в умовах дослідного поля ДП «ДГ 

«Степне» Інституту свинарства і АПВ НААН» Полтавського району Полтавської 

області впродовж 2023–2024 рр.  

Складовими варіантами досліджень були: рівні мінеральногоудобрення -  

N0P0K0, N15P25K20, N15P50K40, N0P0K0+В, N15P25K20+В, N15P50K40+В (Фактор А), 

застосування мікробіологічного препарату на основі азотфіксуючих 

бульбочкових бактерій Rhizobium leguminosarum (Ризогумін) (Фактор В).  

Результати досліджень показали позитивний вплив факторів дослідження 
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на ріст, розвиток рослин гороху, формування листкової поверхні посівів та 

тривалость і продуктивність її функціонування.  

Інтенсивний ріст надземної частини і кореневої системи рослин, достатній 

розвиток фотосинтезуючої поверхні посівів, сприяли збільшенню кількості 

синтезованих метаболітів і накопиченню сухої речовини рослинами, а також 

підвищенню значень середньої кількості сформованих на рослинах бобів та 

насінин у них, маси 1000 насінин. Зростання показників індивідуальної 

продуктивності рослин обумовили підвищення урожайності насіння.  

На величину даного показника найбільш виразним був вплив поєднання 

інокуляції насіння та позакореневого підживлення рослин бором на фоні 

внесення N15P50K40. Величина урожайності насіння у середньому за роки 

проведення дослідження у даному варіанті досліду була найвищою (2,13 т/га).  

Інокуляція насіння і проведення позакореневого підживлення рослин 

давали приріст врожаю порівняно з контролем на рівні 0,06 і 0,07 т/га відповідно, 

а у варіанті їх поєднання величина даного показника становила 1,92  т/га.  

Прибавка урожайності  насіння гороху від внесення різних доз мінеральних 

добрив була на рівні  0,10-0,22 т/га.  

Таким чином, оптимізація поживного режиму рослин гороху за рахунок 

поєднання мінерального удобрення та застосування біологічного препарату на 

основі азотфіксуючих бактерій Rhizobium leguminosarum, є дієвим прийомом 

підвищення рівня продуктивності посівів гороху. 
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